

<span></span> <span> </span> <b><span>ⓘ</span></b> <span> </span> Gebrauchsanleitung
Für Tierwassen ist eine züglige Versorgung mit Flüssigkeit/ Nahrung überlebenswichtig. Daher sollte möglichst schnell ein Fläschchen mit Milchersatz angeboten werden. Der Milchersatz muss auf die jeweilige Tierart abgestimmt sein. Eine <b>optimale Versorgung von Waisen</b> ist allerdings nur durch eine Ersatzmutter möglich. Daher empfiehlt es sich, mit der Flaschenfütterung zu beginnen und parallel eine Amme zu suchen. Wird keine Amme gefunden, sollte ein im Umgang mit Welpen erfahrenes erwachsenes Tier die Flaschenaufzucht unterstützen, um das notwendige Sozialverhalten zu vermitteln.

**Bitte beachten Sie:** Eine Flaschenfütterung erscheint häufig als der beste Weg das Überleben von Welpen und Kitten sicherzustellen. Um sich jedoch als erwachsenes Tier in der Welt zurechtzufinden, sollten gerade Hunde und Katzen möglichst durchgängig ab der Geburt Kontakt zu Artgenossen haben und bestfalls im Familienverband aufwachsen.

**1. Reinigung**
Die Saugflasche sollte vor und nach jedem Gebrauch gereinigt werden. Mit heißem Wasser und etwas Spülmittel auswaschen und mit klarem Wasser nachspülen, um eventuelle Spülmittelreste zu entfernen. Sterilisieren sie die Flasche und das Zubehör regelmäßig in kochendem Wasser.

**2. Zubereitung der Milch**
Die Milch sollte für jede Fütterung neu gemischt werden. Geben Sie abgekochtes Wasser und Milchpulver entsprechend der Herstellerangaben in die Flasche. Mit dem Deckel können Sie die Flasche vor dem Schütteln verschließen. Anschließend tauschen Sie den Deckelverschluss gegen den Sauger aus. Zur Temperaturkontrolle halten Sie das Fläschchen an Ihre Wange oder prüfen die Temperatur am Handgelenk (Temperatur nicht über 36 °C).

**3. Verfüttern der Milch**
Die Trinkhaltung sollte sich an der natürlichen Haltung am Gesäuge orientieren, d.h. der Welpc sollte sitzen oder sich in Bauchlage befinden. Der Kopf sollte aufrecht werden.

Drücken Sie immer einen Tropfen heraus, bevor sie den Sauger ins Maul einführen. So kontrollieren Sie einerseits die Durchgängigkeit des Saugers und wecken andererseits das Interesse des Welpen. Hat der Welpc den Sauger im Maul, darf kein Druck mehr auf die Flasche ausgeübt werden, damit er sich nicht verschluckt. Durch leichtes Vor- und Zurückbewegen des Saugers kann der Welpc zum Saugen animiert werden.

**4. Nach der Fütterung**
Nach jeder Mahlzeit **muss** die Verdauung durch eine leichte Bauchmassage bzw. Streicheln der Analregion angeregt werden. Das Streicheln ersetzt das Ablecken durch das Muttertier. Stärker als dieses sollte auch die Bauchmassage nicht sein. Dazu eignet sich ein weicher Waschlappen oder ein Papiertuch, das Kot und Urin gleich auffangen kann.

**5. Häufigkeit der Fütterung**
In den ersten beiden Lebenswochen sollte bei Neugeborenen eine Fütterungsfrequenz von 2–4 Stunden eingehalten werden. Ab der 3. Lebenswoche kann die Fütterungshäufigkeit meist auf alle 4–6 Stunden reduziert werden. **Bitte beachten Sie:** Die Fütterungsfrequenz hängt von der täglichen Gewichtszunahme, dem Allgemeinbefinden des Tieres sowie der verwendeten Milchsorte ab. Wenn die Welpen sicher sitzen (ca. 2–3 Lebenswochen) kann die Milch bereits aus einem Napf angeboten werden (z.B. TRIXIE Welpennapf Art. 25281/25282).

Das Absetzen der Milchnahrung und die Umstellung auf Brei bzw. Welpenkost sollte frühestens im Alter von 3 Wochen erfolgen. Auch hier empfiehlt es sich, die Welpen gemeinsam aus einem Welpennapf zu füttern.

Ein Welpc sollte sich für den Erfolg beim Trinken und Fressen etwas anstrengen. Dies fördert die gesunde psychische Entwicklung in Bezug auf Stress- und Frustrationstoleranz.

**Wichtige Tipps**

- Jedes Krankheitszeichen wie mangelnde Gewichtszunahme oder sogar Gewichtsabnahme, verringerte Aktivität, Durchfall, Erbrechen, erhöhte Temperatur usw. sollte sofort mit

einem Tierarzt abgeklärt werden.

- Kontrollieren Sie täglich die Gewichtszunahme jedes Welpen zu einer bestimmten Uhrzeit.
- Welpen sollten an Körperkontakt und Alltagsgeräusche gewöhnt werden.
- Geschwister sollten gemeinsam aufgezogen werden. Sind keine Geschwister vorhanden, ist es sinnvoll, Jungtiere ähnlichen Alters in die Aufzucht mit einzubeziehen.
- Im Rahmen der Möglichkeiten sollten Waisen sich Erfolgserlebnisse selbst erarbeiten. Legen Sie z.B. den Welpen nach dem Füttern nicht direkt auf seinen Schlafplatz, sondern lassen Sie ihn ein paar Schritte dorthin krabbeln. Das fördert das Lernverhalten. Legen Sie den Welpen nach dem Füttern auch nicht auf eine Wärmflasche, da dies zu einer Überhitzung führen kann.

<span></span> <span> </span> <b><span>ⓘ</span></b> <span> </span> Instructions for Use
----------------------------------------------------------------------------------------

Orphaned baby animals need a quick supply of liquid/food to survive. Therefore a bottle with milk substitute should be offered as soon as possible. The milk substitute has to match the type of animal.

**Optimal care of orphaned animals** is only possible with a surrogate mother. Therefore it is recommended to start bottle-feeding and look for a foster mother at the same time. If no foster mother can be found, a grown animal experienced in dealing with young ones should support the bottle-feeding and provide the necessary social behaviour.

**Please note:** Bottle-feeding often seems to be the best way to make sure the puppies or kittens survive. In order to live in a world with other grown-up animals later, however, dogs and cats should have contact to other animals of their species from birth onward and ideally grow up in a whole family unit.

**1. Cleaning**
The feeding bottle should be cleaned before and after each use. Wash in hot water and a bit of washing-udp liquid and rinse in clear water to remove possible residue of washing-udp liquid. Sterilize bottle and accessories regularly in boiling water.

**2. Preparing the milk**
The milk should be mixed freshly before each feeding. Give boiled water and milk powder into the bottle according to the producer's specifications. Close the bottle with the lid before shaking it. Then exchange the lid for the teat. For a temperature check, hold the bottle against your cheek or check the temperature on your wrist (temperature not over 36 °C).

**3. How to feed**
The position for drinking should follow the natural position when drinking from the mother's teats, that means the baby animal should sit or lie on its stomach. Its head should be upright.

Always press out a drop before placing the teat into the puppy's mouth. That way, you check that the teat is not blocked and awaken the puppy's interest. Once the teat is in its mouth, there should be no more pressure on the bottle, otherwise this can lead to choking. By slightly moving the teat forward and backward, you can encourage the puppy to suck.

**4. After feeding**
After each meal, the digestion **must** be stimulated with a light belly massage or soft stroking of the anal region. The stroking replaces the mother's licking. The belly massage should not be more intensive than that. A soft flannel or paper tissue is best for the massage, as they simultaneously catch any urine or faeces.

**5. Frequency of feeding**
In the first two weeks, newborn animals should be fed every 2–4 hours. After the second week, the frequency can in most cases be reduced to every 4–6 hours. **Please note:** The frequency of feeding depends on the daily weight gain, the general condition of the animal as well as the type of milk

used. Once the baby animal can sit on its own (after about 2–3 weeks) the milk can be offered in a bowl (for example TRIXIE puppy bowl item 25281/25282).

Wean and start feeding mash or puppy feed only from the age of 3 weeks at the earliest. Again, it is recommended to feed the baby animals together from one puppy bowl.

A young animal should invest some effort in feeding and drinking. That aids a healthy mental development as far as stress and frustration tolerance are concerned.

**Important tips**

- Each symptom of an illness such as lack of weight gain or even weight reduction, reduced activity, diarrhoea, vomiting, raised temperature and so on should be shown to a veterinarian.
- Check each puppy's weight gain daily at a certain time.
- Puppies should be acquainted with body contact and every-day noises.
- Siblings should be brought up together. If there are no siblings, it is useful to include other young animals of roughly the same age in the upbringing.
- Whenever possible, puppies should achieve successes by their own efforts. For example, do not place the puppy on its bed directly after feeding, but let it crawl there for a little distance. That helps it to learn. Do not place the puppy on a hot water bottle after feeding as this can lead to overheating.

<span></span> <span> </span> <b><span>ⓘ</span></b> <span> </span> Conseils d'utilisation
Les bébés animaux orphelins ont besoin d'un apport rapide de nourriture liquide pour survivre. Pour cela, un substitut comme un biberon rempli de lait doit leur être proposé dès que possible. Le substitut du lait maternel doit correspondre au type d'animal.

Il est possible de donner le **meilleur soin aux petits animaux orphelins** en leur apportant un substitut à leur mère. Il est donc recommandé de commencer en même temps que le biberon, la recherche d'une mère adoptive. Si la mère adoptive n'est pas trouvée, un animal adulte ayant de l'expérience des jeunes animaux peut aider à la prise du biberon et apporter le lien social nécessaire.

**A noter:** Le biberon semble souvent être la meilleure façon de s'assurer que les animaux bébés survivent. Afin de pouvoir vivre plus tard avec d'autres animaux adultes, les chiens et les chats doivent avoir un contact avec d'autres animaux de leur espèce dès leur naissance et idéalement grandir dans une même famille.

**1. Nettoyage**
Le biberon doit être nettoyé avant et après chaque utilisation. Nettoyez-le à l'eau chaude avec un peu de produit vaisselle, puis rincez à l'eau claire pour enlever les restes de détergent. Stériliser régulièrement le biberon et les accessoires dans l'eau bouillie.

**2. Préparation du lait**
Le lait doit être mélangé juste avant chaque repas. Mettez de l'eau bouillie et du lait en poudre dans le biberon selon les recommandations du fabricant. Fermez le biberon avec son couvercle avant de le secouer. Puis enlevez le capuchon pour la tétée. Pour contrôler la température, placez le biberon sur votre joue ou vérifiez la température sur votre poignet (température de 36 °C maximum).

**3. Comment donner le biberon**
La position pour boire doit suivre la position naturelle des tétines de la maman, ce qui veut dire que l'animal doit s'asseoir ou se coucher sur le ventre. Sa tête doit être en position droite.

Pressez toujours une goutte avant de placer la tétine dans la gueule du chiot. Ainsi, vous pourrez vérifier qu'elle n'est pas bouchée et qu'elle éveille l'intérêt du chat. Une fois que la tétine est en place, ne faites pas de pression sur le biberon, cela pourrait le boucher. En faisant bouger légèrement la tétine d'avant en arrière, vous encouragez votre chiot à têter.

**4. Après le repas**
Après chaque repas, la digestion doit être stimulée avec un massage léger du ventre ou de la région anale. Les caresses remplacent la langue de la mère. Le massage ventral ne doit pas être aussi intensif que cela. On peut utiliser un bout de flanelle ou un mouchoir en papier, encore mieux pour le massage, qui récupère simultanément les déjections d'urine ou de selles.

**5. Fréquence des repas**
Pendant les deux premières semaines, les nouveaux nés doivent être nourris toutes les 2–4 heures. Après la seconde semaine, la fréquence peut dans la plupart des cas être réduite à toutes les 4–6 heures. **A noter:** La fréquence des repas dépend de l'augmentation quotidienne du poids, des conditions physiques générales de l'animal et du type de lait utilisé. Lorsque l'animal bébé peut s'asseoir de lui-même (au bout d'environ 2–3 semaines) le lait peut être proposé dans une écuelle (avec par ex l'écuelle pour chiots TRIXIE ref 25281/25282).

Le sevrage et le début de la nourriture sous forme de pâtes peut commencer à partir de l'âge de 3 semaines au plus tôt. Il est recommandé de nourrir les animaux bébés ensemble autour d'une écuelle pour chiot. Un jeune animal doit fournir des efforts pour manger et boire. Cela aide à un bon développement mental autant qu'à accepter la frustration au stress.

**Conseils importants**

- Chaque symptôme de maladie comme absence de prise de poids ou même perte de poids, réduction de l'activité, diarrhée, vomissement, température élevée etc. doit amener à consulter un vétérinaire.
- Contrôlez chaque jour la courbe de poids du chiot a heure fixe.
- Les chiots doivent se familiariser avec le contact corporel et les bruits quotidiens.
- Les frères et sœurs doivent être élevés ensemble. Si ce n'est pas le cas, il est bon d'intégrer d'autres jeunes animaux à peu près du même âge pour l'éducation.
- Dès que possible, les chiots doivent réussir par eux-mêmes. Par exemple, ne mettez pas le chiot dans son lit directement après avoir mangé, mais laissez-le ramper sur une petite distance pour l'atteindre. Cela va l'aider à apprendre. Ne placez pas le chiot sur une bouteille d'eau chaude après son repas, cela pourrait lui donner trop chaud.

<span></span> <span> </span> <b><span>ⓘ</span></b> <span> </span> Istruzioni per l'uso
----------------------------------------------------------------------------------------

I cuccioli orfani, per sopravvivere, hanno bisogno di essere prontamente nutriti. E' perciò importante cominciare da subito a somministrare loro il sostituto del latte, che deve essere adatto al tipo di animale. La **migliore delle cure per gli orfani** è con una madre surrogata. Pertanto si raccomanda di iniziare con il biberon e allo stesso tempo di cercare una madre adottiva. Se non la si trova, un animale adulto che ha avuto già dei cuccioli, potrebbe essere la soluzione giusta per trasmettere loro il comportamento sociale.

**Si prega di notare:** l'allattamento artificiale sembrerebbe spesso essere il modo migliore per assicurarci che i cuccioli di animali sopravvivano. E' però altrettanto importante, al fine di sviluppare una vita sociale e autonoma come adulti, che essi entrino in contatto con altri animali della loro specie. Dalla nascita in poi, l'animale necessita di crescere in un nucleo familiare completo.

**1. Pulizia**
Il biberon deve essere pulito prima e dopo ogni utilizzo. Lavare in acqua calda con un po' di detersivo per piatti e risciacquare con acqua pulita per rimuovere eventuali residui di detersivo. Sterilizzare regolarmente la bottiglia e gli accessori in acqua bollente.

**2. Preparazione del latte**
Il latte deve essere miscelato al momento di ogni poppata. Aggiungere l'acqua bollente e il latte in polvere all'interno

della bottiglia secondo le indicazioni del produttore. Chiudere il tappo prima di agitare. Successivamente, togliere il tappo e applicare la tettarella. Per controllare la temperatura, appoggiare la bottiglia sulla guancia o sgocciolare un po' di latte sulla parte interna del polso (la temperatura non deve essere superiore ai 36 °C).

**3. Come nutrire i cuccioli**
La posizione per bere dovrebbe simulare la posizione naturale di quando i cuccioli assumono il latte dalle ghiandole mammarie della madre mentre sono seduti o sdraiati sul suo stomaco. La testa deve essere in posizione verticale.

Far fuoriuscire delle gocce di latte prima di mettere la tettarella nella bocca del cucciolo. In questo modo si controlla che la tettarella non sia occlusa e si risveglia l'interesse del cucciolo. Una volta che la tettarella è nella sua bocca, non si dovrebbe più esercitare pressione sulla bottiglia per evitare il soffocamento. Muovendo leggermente la tettarella in avanti e indietro, si incoraggia il cucciolo a succhiare.

**4. Dopo il pasto**
Dopo ogni pasto, la digestione deve essere stimolata con un massaggio leggero all'addome o con una carezza nella zona ana genitale. Le carezze sostituiscono le leccate della madre. Il massaggio all'addome non deve essere più intenso delle leccate della madre. Un morbido pezzettino di flanella o di carta è perfetto per fare questo in quanto contemporaneamente assorbe l'urina o le feci.

**5. Frequenza dei pasti**
Nelle prime due settimane di vita, gli animali appena nati devono essere allattati ogni 2–4 ore. Dopo la terza settimana, la frequenza delle poppate in molti casi può essere ridotta a ogni 4–6 ore. **Si prega di notare:** la frequenza delle poppate dipende dall'aumento di peso giornaliero, dallo stato generale dell'animale e dal tipo di latte utilizzato. Una volta che il piccolo animale è sicuro e può sedersi da solo (circa a 2–3 settimane), il latte può essere offerto in una ciotola (per es. art. TRIXIE 25281/25282 diotola per cuccioli). L'inizio dello svezzamento e il passaggio alle pappe può cominciare soltanto dopo le 3 settimane d'età. Anche in questo caso, si consiglia di somministrare le pappe ai piccoli animali insieme nella stessa ciotola per cuccioli.

Un cucciolo dovrebbe fare uno sforzo per mangiare e bere. Questo favorisce il sano sviluppo mentale in termini di stress e di tolleranza alla frustrazione.

**Suggerimenti importanti**

- Ogni sintomo di malattia, come mancanza di aumento del peso, riduzione di peso, ridotta attività, diarrea, vomito, aumento della temperatura corporea e così via, deve essere immediatamente discusso con un veterinario.
- Controllare l'aumento del peso di ogni cucciolo ogni giorno alla stessa ora.
- I cuccioli si devono abituare al contatto fisico e ai rumori di tutti i giorni.
- I fratelli dovrebbero crescere insieme. Se non ci sono fratelli, è utile coinvolgere altri animali giovani della stessa età nell'allevamento del cucciolo.
- Per quanto possibile, i cuccioli devono raggiungere i successi con le proprie forze. Per es. non mettere il cucciolo direttamente nella cuccia dopo i pasti ma lasciare che la raggiunga da solo da una piccola distanza. Questo favorisce il comportamento di apprendimento. Dopo i pasti, non far avvicinare il cucciolo alla bottiglia di acqua calda in quanto questo può portare a un surriscaldamento corporeo.

<span></span> <span> </span> <b><span>ⓘ</span></b> <span> </span> Gebruiksaanwijzing
Moederloze pasgeboren dieren moeten snel vloeibare voeding krijgen om te kunnen overleven. Daarom dient u zo snel mogelijk een fles met een moedermelkvervanger te geven. De moedermelkvervanger moet uiteraard bij de diersoort passen. <b>Optimale verzorging van moederloze dieren</b> is alleen mogelijk met een surrogaatmoeder. Daarom wordt aanbevolen om meteen een pleegmoeder te zoeken terwijl u alvast begint met flesvoeding. Als u geen pleegmoeder kunt vinden, dient een volwassen dier dat ervaring heeft in de omgang met jongen de flesvoeding te ondersteunen in het noodzakelijke sociale gedrag voor te doen.

**Let op:** flesvoeding lijkt vaak de beste manier om te garanderen dat pasgeboren dieren overleven. Maar om later in een wereld met andere volwassen dieren te kunnen leven, moeten honden en katten al vanaf hun geboorte in contact komen met andere dieren van hun eigen soort en bij voorkeur opgroeien in een dierenfamilie.

**1. Schoonmaken**
De zuigfles moet voor en na elk gebruik worden schoongemaakt. Was de fles in heet water met een beetje afwas-middel en spoel hem vervolgens af met schoon water om mogelijke resten afwasmiddel te verwijderen. Steriliseer de fles en het toebehoren regelmatig in kokend water.

**2. De melk bereiden**
De melk moet voor elke voeding vers worden aangemaakt. Doe het afgekookte water en de melkpoeder conform gebuiksaanwijzing van de fabrikant in de fles. M.b.v. het afsluitplaatje kunt u de fles vóór het schudden afsluiten. Vervolgens haalt u deze er weer af en plaatst u hiervoor in de plaats een speen. Houd de fles tegen uw wang of bols om de temperatuur te controleren (temperatuur niet boven de 36 °C).

**3. Het dier voeden**
De drinkhouding moet de natuurlijke manier van drinken bij de moeder nabootsen. Dat wil zeggen dat het jonge dier tijdens het voeden moet zitten of op zijn buik moet liggen. Het kopje moet rechtop zijn.

Druk altijd eerst een druppel melk uit de speen voordat u deze in de bek van de pup plaatst. Op die manier controleert u of de speen niet verstopt zit en werkt u bovendien de belang-stelling van de pup. Zodra de speen in de bek zit, dient u geen druk meer uit te oefenen op de fles, anders zou het dier zich kunnen verslikken. Door de speen zachtjes voor- en achteruit te bewegen, kunt u de pup stimuleren om te zuigen.

**4. Na het voeden**
Na elke maaltijd moet de spijsvertering worden gestimuleerd met een lichte buikmassage of door zachtjes het anale gebied te strelen. Het strelen vervangt het likken door de moeder. De buikmassage moet dan ook niet steviger zijn dan het likken door de moeder. Masseer bij voorkeur met een zacht flanelen doekje of een stukje keukenrol, daarmee kunt u meteen eventuele urine of ontlasing opvangen.

**5. Voedingsfrequentie**
De eerste twee weken moeten pasgeboren dieren om de 2–4 uur worden gevoed. Vanaf de derde week kan de frequentie in de meeste gevallen worden teruggebracht naar om de 4–6 uur. **Opmerking:** de voedingsfrequentie hangt af van de dagelijkse gewichtstoename, de algehele conditie van het dier alsook het soort melk dat wordt gebruikt. Zodra het jonge dier zelfstandig kan staan (na ongeveer 2–3 weken) kan de melk worden aangeboden in een bakje (bijvoorbeeld TRIXIE puppy voerbak, art.nr. 25281/25282).

Begin pas op zijn vroegst vanaf een week of 3 met spenen en overgaan op pap dan wel puppy voeding. Aanbevolen wordt om alle jonge dieren tegelijk uit één puppy voerbak te laten eten.
Het is goed als een jong dier wat moeite moet doen om voedsel en drinken te krijgen. Dat draagt bij aan een gezonde geestelijke ontwikkeling op het vlak van stress- en frustratietolerantie.

**Belangrijke tips**

- Raadpleeg een dierenarts, als het dier niet voldoende in gewicht toeneemt of zelfs gewicht verliest dan wel minder actief is, tevens bij ziekteverschijnselen, zoals diarree, braken, verhoging en dergelijke.
- Controleer dagelijks het gewicht van elke pup steeds op dezelfde tijd.
- Pups moeten vertrouwd worden gemaakt met lichamelijk contact en alledaagse geluiden.
- Nestbroers en -zussen zouden samen moeten opgroeien. Zijn die er niet, dan is het nuttig om het dier regelmatig in contact te brengen met andere jonge dieren van ongeveer dezelfde leeftijd.
- Zo mogelijk moeten pups op eigen kracht successen behalen. Leg de pup bijvoorbeeld niet direct na het voeden op zijn slaappleaats, maar laat hem een stukje kruipen. Op die manier ondersteunt u het leerproces. Leg de pup na het voeden ook niet op een kruik, want dat kan tot oververhitting leiden.

**Let op:** flesvoeding lijkt vaak de beste manier om te garanderen dat pasgeboren dieren overleven. Maar om later in een wereld met andere volwassen dieren te kunnen leven, moeten honden en katten al vanaf hun geboorte in contact komen met andere dieren van hun eigen soort en bij voorkeur opgroeien in een dierenfamilie.

<span></span> <span> </span> <b><span>ⓘ</span></b> <span> </span> Användningsinstruktioner
--------------------------------------------------------------------------------------------

Föräldralösa djur har ett behov att snabbt få i sig vätska/mat för att överleva. Därför bör en flaska mjölkersättning erbjudas så snart som möjligt. Det är viktigt att varje djur får i sig rätt typ av mjölkersättning. **Optimal vård av föräldralösa djur** är endast möjlig med en surrogatmamma. Därför rekommenderas det att börja ge ersättning via flaska, men att samtidigt försöka hitta en fosteramma. Om det inte går att hitta någon fosteramma kan ett vuxet djur, som är van att hantera nyfödda djur, underlätta flaskmatningen och även ge det sociala behoven en valp behöver.

**Kom ihåg:** Flaskuppfödning verkar ofta vara det bästa sättet att se till att djuret överlever. Men för att finna sin väg i en vuxen värld bör både hundar och katter växa upp tillsammans med vuxna djur av sin egen art, och i bästa fall växa upp i en familj.

**1. Rengöring**
Nappplaskan bör tvättas före och efter varje användning. Tvätta i varmt vatten och diskmedel, skölj sedan i rent vatten för att avlägsna eventuella rester av diskmedlet. Sterilisera flaskan och tillbehören kontinuerligt i kokande vatten.

**2. Förberedning av mjölk**
Mjölkten ska blandas på nytt för varje utfodring. Ge kott vatten och mjölkpulver i flaskan enligt specifikationer. Stäng flaskan med locket innan du skakar det, byt sedan ut locket mot spenen. För att göra en temperaturkoll, håll flaskan mot kinden eller kontrollera temperaturen på din handled (temperaturen bör överstiga 36 °C).

**3. Utfodring av mjölk**
Drickställningen bör baseras på den naturliga positionen när valpen dricker från mammans bröst, det innebär att valpen bör sitta eller ligga på magen medan den äter. Kom ihåg att hålla djurets huvud upprätt. Tryck alltid ut en droppe innan du placerar nappen i djurets mun. På så sätt kan du kontrollera att nappen inte är blockerad och du väcker även valpens intresse. När nappen väl är i munnen bör inget vidare tryck göras på flaskan, det kan då leda till kvävning. Genom att sakta flytta nappen framåt och bakåt kan du uppmuntra valpen att suga.

**4. Efter måltid**
Efter varje måltid måste matsmältningen stimuleras med en lätt massagga eller mjuka strykningar runt analområdet. Strykningarna representerar mammans rengöring, magmassagen bör därför inte heller vara mer intensiv än så. En mjuk flanel eller en papperstuss är det bästa redskapet för massagen, eftersom det samtidigt fångar upp urin eller afföring.

**5. Frekvens av utfodring**
Under de första två veckorna, bör nyfödda djur bli utfodrade var 2–4 timme. Efter tredje veckan kan antalet gånger reduceras till var 4–6 timme. **Kom ihåg:** Frekvensen av

utfodrandet beror på djurets dagliga viktökning, dess allmänna tillstånd och vilken mjöltkyp som används. När valpen kan sitta på egenhand (efter ungefär 2–3 veckor) kan mjölkten erbjudas i en skål (exempelvis TRIXIE valpskål artikel 25281/25282). Avväjning och börja sedan mata mäsik eller valpfoder från 3 veckors ålder. Äterigen, är det rekommenderat att utfodra valparna tillsammans ur samma skål. Ett ungt djur bör lägga ned viss ansträngning för att äta och dricka. Det främjar en sund mental utveckling när det gäller stress och frustration tolerans.

**Viktiga tips**

- Vid symptom av illamående, minskad viktökning eller till och med viktminskning, nedsatt aktivitet, diarre, kräkning, hög temperatur och så vidare, bör valpen tas till en veterinär.
- Kontrollera valpens viktökning varje dag, samma tid.
- Valpar bör väjas vid kroppskontakt och vardagliga ljud.
- Syskon bör växa upp tillsammans. Om det inte finns några syskon kan det vara lämpligt att inkludera andra unga djur, i ungefär samma ålder, i uppfostran.
- När det finns möjlighet bör valparna uppnå framgång med sina egna insatser. Placera exempelvis inte valpen i bädden direkt efter utfodringen, utan låt den krypa en liten distans själv. På så sätt lär den sig att ta sig fram. Placera inte valpen på en varm vattenflaska efter matningen, eftersom det kan leda till överhettning.

<span></span> <span> </span> <b><span>ⓘ</span></b> <span> </span> Instruktioner ved brug
------------------------------------------------------------------------------------------

Forældreløse dyr har brug for hurtig forsyning af flydende/mad for at overleve. Derfor bør dyret tilbydes en flaske af mælkerstatning hurtigst muligt. Mælkerstatning- en skal passe til dyrets type. **Optimalt omsorg af det forældreløse dyr** er kun muligt med en surrogatmamma. Därför rekommenderas det att börja ge ersättning via flaska, men att samtidigt försöka hitta en fosteramma. Om det inte går att hitta någon fosteramma kan ett vuxet djur, som är van att hantera nyfödda djur, underlätta flaskmatningen och även ge det sociala behoven en valp behöver.

**Bemærk venligst:** Flaskefodring fremstår oftest som den bedste måde at sikre sig, at ungen overlever, men for at leve i en verden med andre voksne dyr senere, bør hunde og katte have kontakt til andre dyr af deres art efter fødslen og ideelt vokse op i en hel familie.

**1. Rengering**
Flasken bør rengøres før og efter brug. Vask den i varmt vand og lidt opvaskemiddel og skyl i rent vand for at fjerne mulig rest af opvaskemiddel. Sterilisér flaske og tilbehør jævnligt i kogende vand.

**2. Forberedelse af mælken**
Mælken bør blandes frisk før fodring. Kom kogt vand og mælkpulver i flasken jævnt for producentens anvisninger. Skru låget på flasken for omrystning. Skift derefter låget ud med sutten. For at tjekke flaskens temperatur, hold flasken mod din kind eller tjek temperaturen ved håndledet (temperatur ikke over 36 °C ).

**3. Hvordan man fodrer**
Positionen for at drikke bør følge den naturlige position ligesom ved drikning af morens brystvorte, det betyder at ungen bør sidde eller ligge på dens væm. Hovedet skal være oprejst. Klem altid en dråbe ud før sutten indsættes i halvspens mund. Sådan kan du tjekke at sutten ikke er blockeret og samtidig vække halvspens interesse. Så snart sutten er i halvspens mund, bør der ikke sættes mere pres på flasken, ellers kan halvspen blive kvalt. Ved at bevæge sutten en anelse frem og tilbage, kan du opfordre halvspen til at suge.

**4. Efter fodring**
Efter hvert måltid, skal fordøjelsen stimuleres med en let mavemassage eller blod æn af anal området. Aen erstatter morens slikken. Mavemassagen bør ikke være mere intensiv end det. En blød vaskeklud eller papirserviet er bedst for massage, da de samtidig fanger urin eller afføring.

<span></span> <span> </span> <b><span>ⓘ</span></b> <span> </span> Saugflaschen-Set
<b>Mit Tierärzten entwickelt</b>

<span></span> <span> </span> <b><span>ⓘ</span></b> <span> </span> Suckling Bottle Set
<b>Developed with veterinarians</b>

• for puppies and kittens of small, medium-sized and large breeds

• rearing bottle, 120 ml

- 3 soft silicone teats in different sizes
- replacement teats available separately: small #24210-10, medium #24210-20, large #24210-30
- with lid and measuring spoon, 10 ml
- incl. instructions for use

<span></span> <span> </span> <b><span>ⓘ</span></b> <span> </span> Set de biberon
<b>Développé avec des vétérinaires</b>

- pour chiots et chatons de races petites, moyennes et grandes
- biberon 120 ml
- 3 tétines silicone de tailles différentes
- tétines de rechange disponibles séparément : petite #24210-10, moyenne #24210-20, grande #24210-30
- avec couvercle et cuillère de mesure, 10 ml
- mode d’emploi inclus

<span></span> <span> </span> <b><span>ⓘ</span></b> <span> </span> Kit per l'allattamento
<b>Sviluppato in collaborazione con un team di veterinari</b>

• per cuccioli di cane e di gatto, di piccola, media e grande taglia

- bottiglia, 120 ml
- 3 tettarelle di differenti misure in morbido silicone
- tettarelle di ricambio disponibili separatamente: misura piccola art. 24210-10, misura media art. 24210-20, misura grande art. 24210-30
- con coperchio e cucchiaino dosatore, 10 ml
- incl. istruzioni d'uso

<span></span> <span> </span> <b><span>ⓘ</span></b> <span> </span> Zoogflessen-Set
-----------------------------------------------------------------------------------

**In samenwerking met dierenartsen ontwikkeld**

- voor puppy's en kittens van kleine, middelgrote en grote rassen
- handpompfles, 120 ml
- 3 siliconen spenen in verschillende maten
- reserve spenen los verkrijgbaar: klein #24210-10, middel #24210-20, groot #24210-30
- met afsluitplaatje en maatlepel, 10 ml
- incl. gebuiksaanwijzing

<span></span> <span> </span> <b><span>ⓘ</span></b> <span> </span> Nappset med Flaska
<b>Utvecklad tillsammans med veterinärer</b>

• för valpar och kattungar av alla storlekar



